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Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz
10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 11
z liced6w ogoblnoksztatcacych 7
z technikow 4
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7

Zdajacy rozwiazwjacy | e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2

zadania w arkuszu

standardowym ze szko6t publicznych 6
ze szkot niepublicznych 5
kobiety 8
mezezyzni 3
bez dysleksji rozwojowej 9
z dysleksja rozwojowa 2

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 0

zadania w arkuszach | niewidomi 0

dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 39
Liczba zespotow egzaminatorow* 1

Liczba egzaminatorow*

Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1)

Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakldcenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

Dane w tabeli dotycza catosci okregu OKE Wroctaw.

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia ?d(;hylgnie Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) stan (;I; ) OWE | Sukeesow**

ogolem 11 22 100 100 56 61 33 73
w tym:
2 licebw 7 22 100 100 30 54 36 57
ogoblnoksztalcacych
z technikow 4 44 98 96 74 28 100
bez dysleksji
FOZWOJOWE] 9 22 100 100 56 59 34 67
z dysleksja 2 44 98 08 71 38 100
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 67
1.2. 67
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 67
1.4. 50
1. 15. 50
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 42
wypowiedzi 2.2. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 42
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 50
t, 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 33
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 50
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 58
3.3. 50
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 42
3.5. 75
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 58
4.1. 42
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegodlnych czesci 58
4.3. tekstu. 50
" 44. 92
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 50
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 67
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 50
6.1. 75
g 62 |13 sdai e w tekécie okreslone informac 50
Rozumienie 6.3, .3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. a3
tekstow 6.4, 58
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 42
;; 3.6) Zdajacy ro;poznaj:e zwiqzki pomiedzy Zg
poszczegblnymi czesciami tekstu.

7.3. 58
8.1. 50
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 75
8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 58
| 8.4. ortograficznych) [...]. 50
Znajomos¢ 8.5. o8
srodkéw 9.1 83
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 83
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 92
9.4. ortograficznych) [...]. 67
9.5. 42
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l.
Znajomos§¢
srodkow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tresé 60
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
czynnosci.
1. 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie innych 0sob. o
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje Spojnosc
10. informacje i wyjasnienia. i logika 58
V. wypowiedzi
Reagowanie
na zakres
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje sie w miare srodkow jezyk 54
_ rozwinietym zasobem $rodkow owych
Y. ) jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
Wypowiedz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 54
pisemna jezykowych
100
90
80
= 7 68
NN
< 61
= 60 58
5 50
=
‘S 40
3
2 %
20
10
0

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tektow

pisanych jezykowych

Znajomos¢ srodkow

WypowiedZ pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze sobg
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 8
z liced6w ogoblnoksztatcacych 6
z technikow 2
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 0
Zdaj acy TOZWIazZUjacy | o o711 w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5
zadania w arkuszu - — -
standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3
ze szkot publicznych 8
ze szkot niepublicznych 0
kobiety 4
mezezyzni 4
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
Tabela 7. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 35

Liczba zespotow egzaminatorow*

Liczba egzaminatorow*

Liczba obserwatorow® (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisdéw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

Dane w tabeli dotycza catosci okregu OKE Wroctaw.

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Whynik procentowy

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Jezyk rosyjski - 11

8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

Zdai Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna | Srednia sgﬂfj?:'lc(;cr)‘\i/\?e
Ay zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)

ogélem 8 50 100 92 78 21

z licedw

ogolnoksztatcacych 6 50 100 92 76 23

z technikow 2 72 96 96 84 17

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindow obowigzkowych. Parametry statystyczne sa podane

dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 63
1.2. 2.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 88
T 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 88
Rozumienie ;; 100
wypowiedzi — 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 88
(ustnych) 2.3. 88
_ 2.4. 88
y. 3.1 88
Rozumienie 3.2 50
ze stuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okres$lone informacije. e
3.4. 75
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
4.1. 100
4.2. . i L. . . : 88
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 38
1. —
Rozumienie 4.4. 100
wypowiedzi 5.1 88
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 88
5.3. czeSciami tekstu. 100
tj. 5.4. 75
Rozumienie 6.1 100
tekstow 6. 2' 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 38
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 75
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 88
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 88
7.1. 100
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 33
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 75
= ortograficznych) [...].
7.4. 88
l. 8.1 . . o 50
Znajomosé 82, 1 Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 100
. . jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkéw 8.3. ortograficznych) [...] 75
jezykowych | g4 o 75
9.1 _ o ) ) 38
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 38
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 75
9'4' ortograficznych) [...]. 63
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
) l. N tezie lub rozwigzaniu. dnodé
Z}“‘JOI‘}OSC 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje zg:) 1osc z 75
) srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Two rzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. spojnosé
10. | 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 81
V. ' nleformal'r}y styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na
wypowiedzi Jakres
. . o Srodko 63
t). . 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j@szr}(/)k ov(zl;vch
Wypowiedz $rodkow jezykowych (leksykalnych, Doprawnodd
isemna ramatycznych, ortografi h)[...]. W
P gramatycznych, ortograficznych) [...] srodkéw 67
jezykowych
100
90
80 70
e 70
% 60 60
g 48 50
2 50
‘=40
9
2 %
20
10
0

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tektow
pisanych

Znajomos¢ Srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna
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Komentarz (dane krajowe)

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali Srednio 61% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajomos$¢ $rodkow jezykowych (Sredni wynik — 68%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych oraz rozumienia ze stuchu ($redni wynik —
odpowiednio 61% i 60%). Zadanie sprawdzajace umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej okazato
si¢ najtrudniejsze — za jego wykonanie maturzysci uzyskali $rednio 58% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (§redni wynik — 61%). Poziom wykonania tych zadan
byt zréznicowany (od 37% do 87%). Najtrudniejszym okazalo si¢ zadanie 3.4., w ktérym zdajacy mieli
okresli¢, jaka pogoda jest zapowiadana w Moskwie na czwartek.

3.4. B uerBepr nHém B MoCKBe 0:KH12€TCS
A. 3HauMTENHHOE MOTEIUICHHE.
B. Oe3BeTpenHas morona.
CWJIBHBIN TOXKIb.

Fragment transkrypcji:

Tekst 4.

Ceroanst THEM KUTEJIEH CTOIMYHOTO PErHOHA emIé pajoBala Mo-HaACTOAIIEMY JIeTHs moroga. Hous
Toxe Oyaer cyxoil m jgocraroyHo TEwod. Ho yke B TedeHHe 3aBTPAIIHEro JHS MOroja HAYHET
MEHSTBCS ¥ BEPOSATHOCTH OCA/IKOB 3aMETHO BO3pacTET. B weTBepr ¢ yTpa HeOO 3aTAHYT Ty4H, HAYHET
MOPOCHTB, & OKOJIO MOJYJHS XJIBIHET JUBEHb. Tak uTO 30HTUKU BaM HaBepHsKa npuronsarcsa! Berep
TIOMEHSIETCSl C IOr0-3allaJHOTO Ha CEBEepO-3amaHBIA M YCUIUTCS N0 ACCSITH METPOB B CEKYHIY.
Temnepatypa nmonusutcs: 1HEM B MockBe Oyaet Bcero +15 rpamycos.

Poprawna odpowiedz C. wskazato 37% maturzystow. Aby pawidlowo rozwigzaé to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na kluczowy fragment B uemeepe ¢ ympa neb6o 3amsanym myqu, HAYHEM MOPOCUMDb,
a okoo noayows xavinem augens. Najprawdopodobniej trudnos$¢ tego zadania polegata na specyfice
stownictwa zwigzanego z deszczem. Obydwa dystraktory okazaty si¢ atrakcyjne dla zdajacych. Duza
czg¢$¢ maturzystow wybrala odpowiedz A. By¢ moze sugerowali si¢ oni pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami no-sacmosujemy iemussn no2ooa, oocmamouno ménnou. Kilkanascie procent zdajacych
wybrato odpowiedz B. Mozliwe, ze styszac stowo semep skojarzyli je z wyrazem 6ezeempennas, nie
zwracajac uwagi na to, ze wiatr si¢ zmieni i bedzie si¢ wzmagac.

Za zadania sprawdzajace ogélne rozumienie tekstu maturzysci uzyskali $rednio 57% punktow.
W zakresie tej umiejetnosci zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi okreslanie
kontekstu wypowiedzi ($redni wynik — 78%). MaturzySci nie mieli wigkszych probleméw
Z rozpoznaniem, ze rozmowcg dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca, oraz ze stwierdzeniem, ze
monolog w zadaniu 3.6. jest wygtaszany w zakladzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze okazaly sie
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu oraz intencji nadawcy/autora tekstu
($redni wynik — odpowiednio 51% oraz 42%).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 2.2., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu
i okazato si¢ najtrudniejsze w catym arkuszu.
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DTOT TEKCT O TBOPUYECKOH IIepepadoTKe Mycopa.
ABTOp TEKCTa HaJIEETCs Ha PeaTn3aIliio 3aMbIcTa.
DTOT TEKCT O Pe3ysIbTaTax TSCTUPOBAHMUSI SKOIPOIYKTOB.

o0

3TOT TEKCT 0 crocobe 6OPHOBI ¢ BPEAUTENSIMHU IPUPOIBL.
@ ABTOp TEKCTa IEUTCS BICUATICHUAMU OT MEPOTIPUSITHSL.

Fragment transkrypcji:
2.2.

HenaBmxy HOSOpB. X0M0JHO, TOKATIUBO U Takas cepocTb BOKpYr. OHAKO 51 HEe TIOAAI0Ch OCCHHEH
xaHape! B oTu BBIXOAHBIE, HATIPUMED, 51 OKYHYJIach B aTMOCc(epy JIETHEro AHS Ha BBICTaBKe «JKO-
ropoay. [Ipencrasisiere: 3amuia s B BBICTABOYHBIN IABHJIBOH U Cpa3y MOYYBCTBOBAJIA 3aIllaX CBEXUX
SIOJIOK 1 MATHL. Sl X011ia MeXKAY PAJaMH U YAUBISUIACH, CKOJIBKO 37IECh BCEr0 OBUIO 3KOJIOTUYECKOTr0:
MPOAYKTHI, KOCMETHKA, TKAaHHU M JJaKe CpeAcTBa Al yOOpKu. MHOroe MOXHO ObUIO MOMPOOOBaTh U
poTecTUpoBaTh. Y MHE 3T0 0COOEHHO TOHPABUIIOCh.

Poprawng odpowiedz E. w powyzszym zadaniu wskazato 23% zdajacych, ktorzy stusznie skojarzyli, ze
autor wypowiedzi dzieli si¢ wrazeniami z wystawy opowiadajac o swoich przezyciach, reakcji na
zapachy i otaczajace go przedmioty. Natomiast duza grupa zdajacych wybrala btedng odpowiedz C.
O atrakcyjnosci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowato uzycie w wypowiedzi zwrotu moorcHo
ovL0 [...] npomecmuposams oraz podobienstwo leksykalne pomigdzy odpowiedzig C. i fragmentami
wystuchanego tekstu («oko-eopooy, sxonozuueckozo, npooykmet).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, odwrotnie niz w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji okazaty si¢ dla zdajacych
nieco trudniejsze niz zadania sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako catosci (Sredni wynik —
odpowiednio 60% i 63%).

Wsréd zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ globalnego rozumienia tekstu wyniki byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 46% do 80%. Najtatwiejszym okazato si¢ zadanie 4.4., ktore sprawdzato umiejetnosé
okreslania gldéwnej mysli czgsci tekstu.

Zadanie 4. (fragment)

A. BbeckoMITpOMHUCCHBIH IepcOHa
B. Kareropuueckwuii oTka3 cocena
C. /lnurenpHblE TOMCKH HOMEpA
Cam cebe aneKTpocTaHIUs

E. JloOpoBonbHas uzonanus

F. 3ameuarenbHas purypa

TaMm cTOsN TENeBU30p, HO IOJKIIOYMTb €ro K pO3eTKe ObLIO HEBO3MOXKHO.
OHn pa0Gotan 0T BeNOTpPEHaXEPA, KOTOPBIA COCOUHWIM C JUHAMO-MAIIMHOH —
TEHEepPaTOPOM B3HEPruh. A 3Ty DHEPTUI0 s JODKEH OblI BbIpabaThIBaTh CaMOCTOSITEIHHO!
[pencrasisiere, 4TOOBI GUIBLM IIOCMOTPETD, 1 KPYTHII TIENANN TpEHAKEPA, KaK HEeHOPMAIIbHBIH, 0e3
OCTaHOBKH, HHAY€ JKPaH rac.

4.4,

Zdecydowana wiekszos¢ zdajacych (80%) wybrata poprawng odpowiedz D. Aby prawidtowo rozwigzaé
to zadanie, nalezato zwréci¢ uwage na fragmenty: paboman om eenompenasicépa, coedununu ¢ OuHamo-
MAWUHOU — ceHepamopom dHepcuu,; dnty IHepeuro s ooJIceH bbll eblpa6ambleamb camocmosiamesibHO,
5 Kpymua nedanu mpenasxcépa, Ktore jednoznacznie wskazywaty na to, ze gtéwny bohater opowiadania
sam sobie wytwarza prad.

Natomiast zadanie 6.5., ktore sprawdzato umiej¢tno$¢é okreslania intencji nadawcy/autora tekstu,
okazato si¢ najtrudniejszym w tej czesci arkusza.
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Zadanie 6. (fragment)

A B yHHBepcuTeTckoM mapke B lletepOypre mosBHiINCh MaMATHUKHA yIuTKe, Oeremoruxe Towe,
(hakyIbTETCKOMY KO3JIy W JIPYTMM >KHBOTHBIM. [IpoxoskeMy C yJUWIBI B MapK MONAcTh HEMPOCTO:
B OyZlHME NIHU Ha TEPPUTOPHIO YHHBEpcHTeTa Oe3 mpomycka He BoWaémb. Ho manc yBuaeTh
naMsATHUKHA ecTh! B cy000Ty M BOCKpeceHbE OpraHu3yITCS OKCKYPCHU TI0 YHUBEPCHTETY,
1 B IpOTpamMMy, KOHEYHO, BXOJHUT MOCEIIeHNEe Tapka. 3anrcaThest MOkHO o MaTepHery. Tak uTo
HUYEro cJI0XHOro. KIMKHUTE Ha HY>KHOE BaM BpeMs, BIUIIUTE CBOIO (paMUIIHIO H... Bliepéx!

6.5. B mociaeanem ag3aie aBTop
OOBSCHSIET, KAaK MOYKHO IIOCMOTPETh CKYJIBITYPHI JKHBOTHBIX.
B. 3HaKOMWT C TeM, KaK CO3aBaJiCsl YHUBEPCUTCTCKUM MapK.
C. mpwuriamnraet Ha OTKPHITHE MTAMATHUKA B YHUBEPCHUTETE.

D. BeIpakaeT MHEHHE O BBICTaBKE CKYJIBITYP B MapKe.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 46% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, Ze intencja autora jest
objasnienie sposobu, w jaki mozna dostac¢ si¢ na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrzeé
rzezby przedstawiajace zwierzeta. Wskazanie wiasciwej odpowiedzi A. uwarunkowane byto
zrozumieniem fragmentu: ¢ napx nonacme menpocmo, 6e3 nponycka He 60UOEWLb, WAHC Y8UIEeNtb
NAMAMHUKU eCHb, OP2AHUZYIOMCS IKCKYPCUL, 3ANUCAMbCIL MOACHO NO MHmepHemy, Hu1e20 CLOHCHOZO,
KIUKHUMeE HA HYJHCHoe 8am epems, enuwume ceoto ¢pamuiuro. Odpowiedz B. wybierana byla
prawdopodobnie przez maturzystow, ktorzy skojarzyli z nia takie wyrazenia z tekstu jak:
6 YHUgepcumemckom napke [...J] noseunucyw [...J, nocewenue napxa. Mozliwe jest takze, ze niektorzy
zdajacy nie zrozumieli stowa cozodasancs. Natomiast odpowiedz C. mogla by¢ atrakcyjna dla
maturzystow z powodu skojarzenia zaproszenia z wyrazeniem: opeaHu3YOMCA IKCKYPCUU 1o
yHueepcumemy. ROwniez zastosowanie trybu rozkazujacego (kauxnume, énuwume) zdajacy mogli
powiazac z wyrazeniami charakterystycznymi dla zaproszenia, typu: npuxooume, 3axooume.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazato si¢ zadanie 7., sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi
cze$ciami tekstu (Sredni wynik — 60%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie z rozpoznaniem zwigzkow
logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej trudnosci sprawito zadanie 7.1.

Zadanie 7. (fragment)

He mobure ects B mymHbIx nomemeHusx? Torma nobpo noxanoBath B BpykiuH, rae HaxonuTcs
pectopan Eat. B Hém pa3 B MecsI OpraHu3yoT HEOObIYHBIC Y)KUHBI B TIOJTHOM Moydanuu. [IpaBuia
MPOCTHI: BCE YeThIpe OMo/1a, KOTOPhIe MOAAIOTCS HA YXKUH, KIIMEHTHI JOJDKHBI €CTh B a0COJIIOTHOM
tumuHe. Ha TpoTsiKeHuHM mMoiyTopa 4YacoB TOCTH O0s3aHbl XpaHUTh MonvaHue. 7.1

W BeIIEpKATH €70 MOTYT HE BCE, TEM 00JIEE YTO TOCTH CTAPAIOTCA PACCMENINTh APYT Apyra, IpoOyoT
neperoBapuBaThes xectamMu win mocpeactsoM CMC. Hapymmreneil crnokoicTBHA yAAISIOT C
TapesKoi Ha yIUIly — y ABEpeil pecTopaHa ecTh CKaMeWKH. TaM OONTyHbI MOTYT JJOECTh U 3aKOHUUTh
CBOH pas3roBop.

A. Jlaxxe B HOUHOE BpEeMsI HE YTUXAIOT 3TU 3BYKH.
B. B rakom nryme cioBa TOe He HYKHBI — HX TIOIIPOCTY HE CIBILIHO.
C. Jleno B TOM, 4TO OHO MOXET IIOMECTUTH BCETO JIBA/IIATH TSTH YEJIOBEK.
Ho a5t HEKOTOPBIX U3 HUX yIEpKATHCS OT Oecel] — CepbE3HOE UCTIBITAHHE.
E. Emy nmonpaBuiiock, 4To TaM BO BpeMs €Ibl HENb3s1 ObIIO IPOU3HECTH HU CIIOBA.

Poprawna odpowiedz wybrato 50% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigzac to zadanie, nalezato zwrocic¢
uwage na zdania wystepujace bezposrednio przed luka i po niej. Zdanie poprzedzajace luke powigzane
jest ze zdaniem D. na ptaszczyznie leksykalnej (o6s3anl xpanume monuanue — yoepacamocsi om beceo),
gramatycznej (cocmu — ons nekomopwix u3 nux) oraz logicznej. Natomiast wyrazenie ssloepacams €20
moeym He 6ce, ktore pojawia si¢ po luce sugeruje, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢ si¢
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rzeczownik rodzaju meskiego lub nijakiego — ucnsimanue. Potowa zdajacych nie rozpoznata tych
zwiazkow pomiedzy zdaniami. Jedna czwarta maturzystow btednie stwierdzita, ze luke 7.1. uzupetnia
zdanie B. Prawdopodobng przyczyna dokonania takiego wyboru byto skojarzenie stowa monuanue z
Wyrazeniami: co8da [ ...] He HydCHbL, He CTIbLUHO.

Zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych (zadania 8. 19.), sprawity maturzystom najmnie;j
trudnos$ci ($redni wynik — 68%). Analiza wynikow uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania
sprawdzajace znajomo$¢ gramatyki byty dla zdajacych nieco trudniejsze (Sredni wynik — 59%) niz te,
ktore sprawdzaty znajomos¢ leksyki (sredni wynik — 66%).

W zadaniu 8. najwickszg trudno$¢ sprawilo maturzystom zadanie gramatyczne 8.3., wymagajace
znajomos$ci odmiany przymiotnika migkkotematowego. To zadanie poprawnie rozwigzato 53%
zdajacych.

W zadaniu 9. maturzy$ci musieli wybra¢ najlepsze ttumaczenia fragmentow zdan. Generalnie zdajacy
dobrze poradzili sobie z tym zadaniem (Sredni wynik — 73%). Najwiecej trudno$ci sprawito im zadanie
9.5., w ktorym maturzysci mieli wskaza¢ rosyjski odpowiednik wyrazenia w jezyku hiszpanskim. To
zadanie poprawnie rozwigzato 24% zdajacych. Natomiast niepoprawng odpowiedz C. no ucnancxomy
sa3viky wybrato 70% maturzystow, sugerujac si¢ zapewne podobienstwem tego wyrazenia do polskiego
ZWrotu po hiszpansku.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiej¢tnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli napisac
e-mail o wystepie teatru ulicznego, ktory niedawno ogladali. Zdajacy do$¢ dobrze poradzili sobie z
przekazaniem wymaganych informacji (sredni wynik — 65%). Bez wigkszych problemow wskazywali
miejsce wystepu 1 wyrazali opini¢ na jego temat oraz opisywali wyglad wystepujacych oséb. Pewne
trudnos$ci pojawily si¢ przy realizacji trzeciego i czwartego elementu polecenia, ktore wymagaty od
zdajacych zrelacjonowania wydarzen. Opisujac reakcje przechodnidéw na wystep oraz wyjasniajac,
dlaczego nie obejrzeli wystepu do konca, niektorzy maturzysci uzywali form czasu terazniejszego, co
skutkowato przekazaniem innej informacji, niz wymagalo tego polecenie. Podejmujac probe wskazania
powodow, dla ktérych musieli przerwaé ogladanie wystepu, maturzys$ci czasami pomijali w zdaniach
spojniki wyrazajace przyczyng (np. nomomy umo, max kax), co skutkowato zaburzeniem przekazu
informacji.

W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi §redni wynik wynidst 63%. W pracach zdajacych zdarzaty
si¢ usterki zardbwno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
gdy maturzys$ci nie potrafili powiagza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym w
arkuszu. Réwniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategoria czasu do$¢ czesto powodowato
zaktocenie komunikacji i miato wptyw na obnizenie oceny za spojnosc i logike zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wynidst 52%. Duza grupa
maturzystow postlugiwala si¢ malo zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkéw jezykowych (Sredni wynik —
43%). W swoich wypowiedziach maturzysci popetiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore
miaty wplyw réwniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czg¢sto uniemozliwialy skuteczny
przekaz informacji i zaburzaty spojnos¢ i logike wypowiedzi.



18 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali srednio 57% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania sprawdzajace rozumienie
tekstow pisanych (Sredni wynik — 70%). Nieco gorzej maturzysci poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stluchu (Sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej oraz znajomo$¢ Srodkow
jezykowych ($rednie wyniki — odpowiednio 50% i 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi ogdlne
rozumienie tekstu, czyli okreslanie gléwnej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu ($redni wynik — 63%). Wyniki za poszczegolne zadania byly zrdéznicowane
i wahaty si¢ od 43% do 80%. W zadaniu 1.2. maturzy$ci musieli okresli¢ kontekst wypowiedzi —
wskaza¢ miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. Zdecydowana wigkszos¢ zdajacych — 80% -
zrozumiala, ze rozméwcy znajdujg si¢ na pasie drogowym. Z kolei zadanie 3.5. wymagato od zdajacych
rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.

3.5. B xonue nnrepsbio Jdenuc Tod
A. 00BsBIISIET cOOp CPEACTB HA HOBBIH MPOEKT.
0OBSICHSICT IPUYKHY MOSBICHHUS apT-00BHEKTA.
C. mpusbIBaeT 3aHATbCS MpoOIeMol OXpaHbl MMHTBUHOB.

D. mpocut AenuThCs HISSMU 110 0J1aroycTpoiCcTBY ropoia.

Fragment transkrypcji:

— TsI TOXE M300paxkaesb >KUBOTHBIX ?

— Jla, BecHOW s mpuayMmal, 4ro mo KaHarmy ['puboenoBa mpomnbiBET mHCTALUIANNSA «[IMHTBUH Ha
npauHe». [[MHMBUH U37aidy OYeHb MOXO0X Ha KMBOE CYNIECTBO, XOTA 51 €ro chenan u3 Oymaru
1 m¢HKH. HekoTopble TBOPIBI CBOMMHU ITPOEKTAMHU XOTSAT MPHUBJICYb BHUIMAaHUE MECTHBIX BJIACTEH,
«['puHIKCY» U MPOYMX 3KOJOTMYECKUX OpPraHu3auuil. A s MUHIBHHA 3alyCTHJ B LIYTKY, YTOOBI
BBI3BaTh YNBIOKY y MPOX0kuX. Benb BeCHON HENb3d YHBIBaTh M IPYCTHTH Mo mycTaxkam. KcraTw,
S pajl, 4YTO TEeTepOYpPXKIbl MPUXOJAT MOCMOTPETh HA MUHTBHHA M Jaxke OpocaroT K ero Jamam
MOHETHI Ha CUAaCThE.

43% zdajacych stusznie uznato, ze w koncowym fragmencie wywiadu artysta wyjasnia, dlaczego
powstal jeden z jego projektow artystycznych, i wybralo odpowiedz B. Aby poprawnie rozwigzac to
zadanie, nalezato zwro6ci¢ uwage na fragment: A nunesuna sanycmui 6 wymxy, 4moowl 6b136ams YivlOKy
y npoxodicux. Bedwv eecrotl Heavb3s yubieams u epycmums no nycmskam. Najbardziej popularng btedna
odpowiedzig byta opcja C. By¢ moze byla ona wybierana ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi wyrazenia:
MEOPYbL CEOUMU NPOEKMAMU XOMAM NPUsiedb GHUMAHUe MeCmHbIX éiacmell, «I punnucy u npouux
9IKONO2UHECKUX OP2AHUZAYUIL.

W zakresie rozumienia ze stuchu $redni wynik za zadania sprawdzajace znajdowanie w teksScie
okreslonych informacji wyniost 59%, a poziom wykonania poszczegélnych zadan wahat si¢ od 35% do
86%. Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadanie 3.2.

3.2. IIpoexTom «BpicTaBka oaHoro ropoaa» Jlenuc Tod xoTes 00paTUTH BHUMAHUE MPOXO0KHX
Ha NMpodJeMy
A. TIOSBIIEHHS CAMOBOIBHBIX IIOCTPOCK.
YXYILICHUS] COCTOSIHUSL UCTOPUYECKUX 31AHUM.
C. HEe3aKOHHOTO CHOCA MaMSTHUKOB apXUTEKTYPHI.
D. pasmenieHus pexiaaMbl Ha CTEHAaX CTaphIX JOMOB.
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Fragment transkrypcji:

— HenaBHO THI IpeICTaBUIT IPOEKT O] Ha3BaHUEeM «BBICTaBKa OJTHOTO TOpOay.

— Dro ObUIa KAPTUHHAS Tajiepest TI0J] OTKPHITEIM HEOOM. 51 pa3BecHII 30JI04YEHBIC paMbl OT KapTHUH Ha
CTEHaX JIOMOB-TIAMSITHHUKOB apXUTEKTYphl. Sl oOpamui Mecta ¢ OOJMYMUBIICHCS IMITYKATYPKOH
U MOTPECKABITUMHUCS CTEHAMU. Sl [Iydy, 4TO B 3TOM apT-MPOEKTE XYA0KHUKOM OBLT HE 51, 4 TOPO/I,
KOTOPBIA TOCPENCTBOM BPEMEHH, JNOXAS W BETpa PUCYET TPEIIUHAMH KapTHHBI. JTOT MPHEM
MOJICHCTBOBAJ Ha BOOOpakeHWEe Npoxokux. OHM 3aMedaliv, TOJIXOAMIN, KOMMEHTHPOBAIH
B COIICETSAX. DTO TMPHUBIEKAJIO BHUMAHWE JIOACH K MpoOiieMe Jydie, 4eMm Jro0as comuaibHas
pexiama! B TOT MOMEHT, KOT/Ia CTPOSITCS CTEKIITHHBIE HEOOCKPEDBI, TPOMaJTHBIC TOPTOBBIC IICHTPHI,
Ha HAIIUX TJIa3aX pa3pyIIarTcs MIeACBPbl apXUTCKTYPHI.

W powyzszym zadaniu wlasciwa odpowiedz B. wskazato 35% maturzystow, ktorzy zwroécili uwage na
fragmenty dotyczace pogarszajacego si¢ stanu zabytkowych budowli w miescie. Jednak $rednio co
trzeci maturzysta wybrat odpowiedz C. Stato si¢ tak by¢ moze dlatego, ze stowo croc skojarzyli ze
stowem crocumwcss W zZnaczeniu niszczy¢ si¢/zniszezy¢ sig, a nie ze stowem crecenue W znaczeniu
rozbiorka. Odpowiedz D. rowniez okazala si¢ atrakcyjna. Wskazal ja srednio co piaty zdajacy.
Maturzysci przypuszczalnie sugerowali si¢ uzyciem w wypowiedzi wyrazen, ktore kojarzyly im si¢
zreklamg na $cianach domoéw: s pazeecun [...] pamevr [...] Ha cmenHax 00MOB-NAMAMHUKOS
apxumexkmypul, Npuém noOelcmeos8al Ha 8000OpaddCeHUue NpoxXoxcux, OHU 3ameydnu, NPUELEeKalo
BHUMAHUE T100ell, COYUATIbHAS PEKAaMA.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 71%).

Przeanalizujmy zadanie 4.3., ktore sprawdzalo t¢ umiejgtnos¢ i sprawito maturzystom najwigcej
problemow.

Zadanie 4. (fragment)

B 3TOM TekcTe ecTh HH(pOPMAaLUsI O TOM, YTO
4.3. HeHaBs34MBBIC MPOJIABIHI BRI3BIBAIOT Y TIOKYIATENICH JOBEpHE.

A. B otzene O6bIToBOM TeXHUKH yHHBepMara «Ce3aM» IPUMEHSIICS TaKOW MPUEM: KOTJIa MTOKYTaTeb
OCTaHaBJIMBAJICS BO3JIE XOJIOAMIBHUKA, C3a1 K HEMY THXOHBKO MOAXOIWII NMPOJIABEL] ¥ 3a)KUTajl
CIHMYKY Haj ero yxoM. KilneHT B3aparvuBan oT HEOXKUAAHHOCTH, a IEMOHCTpATop yibl0ancs. Emy
yJIAJIOCh JI0Ka3aTh, KaK THXO paboTaeT XOJIOAMIBHUK: CIIMYKA MPOU3BOaMIA dPGEKT B3phiBa. A
MIOKYTIaTeNsl y’Ke U ClIel] IPOCTBUI, TOIBKO ero U Buaenu! B npyrom otaene 1eMOHCTpUPOBAJICS
MSITHOBBIBOAMTENB. [Ipoaaser 0011l CBOIO OJIEKIY MOJACOIHEYHBIM MAciIOM U TYT )K€ OTYHCTHII
e€. Ho coOpaBmiasici BOKpPYr €ro Tojma IMOKynareneid ObIcTpo paccesiiach. [Ipocto mromu
HCIYTaJINCh, YTO U UX MOTYT OOJHTH ISl HYX][ peKiaMbl. [103TOMY Tak BayKHO, 4TOOBI BO BpeMs
MPE3EHTALMH TPOIaBeL] COOI0Aal YyBCTBO MEPhI M CTPEMUIICA YTraJaTh HACTPOSHHUE TIOKYTIaTesl.

He 0 11a0JIOHY JAEWCTBYIOT U B CETH MarasuHoB «TexHo». B mensx geMoHCTpalu IpoYHOCTH
TOBapa MPOAABLHI KJIaIyT COTOBbIE Tesle()OHBI Ha IOJ1 M HACTyNatoT Ha Hux. Ilocne 3toro mokasa
MOKyHaTeJIn MOTYT B3STh TelepOH B PYKM M YOEOMTHCS, YTO MOOMJIBHHUK HE IOBPEXKIEH.
JleMOHCTpaTOpsl YBEPEHBI, YTO €CIIM YeJIOBEK MOHAKMMAaeT Ha KHOMKH, OTKPOET MEHI0, TO
ObicTpee pemmTcsd Ha TMOKYNKy. Kpome TOro, ONBITHBIE TOPrOBIBI 3HAIOT, YTO MOTHBBHI
COBEPILICHHS IMOKYIOK 3aBHCAT OT TOrO, KaK KJIMEHT BOCIPHHUMAET UX IMOCTYNKH. YTOOBI
3aBOEBATh PACIIOJIOKEHHE TOKYIATeNsl, Halo ObITh CIEPKaHHBIM, YPE3MEPHO HE NMPUCTaBaTh CO
CBOWIMH TIIPEIOKEHUAMH K KIIMEHTY U HE CTapaThCs MOJICYHYTh eMy Kakoi-HuOyab ToBap. Takoe
MOBEJCHNE YOEXKIaeT KIMEHTA, YTO MPOAaBel] TOBOPUT a0COIIOTHYIO IIPaBy.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 62% zdajacych. Uznali oni, ze przytoczone zdanie dotyczy tekstu B.
Natomiast prawie 30% maturzystow zdecydowato, ze pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwigzanie
zadania wymagato wyselekcjonowania informacji dotyczacych wzbudzania zaufania klientow przez
nienarzucajacych si¢ sprzedawcow. Prawdopodobnie zdajacy wybierali tekst A. bazujac na
stwierdzeniu: easicno, umobul 60 8pems npeszeHmayuu npooasey coOI0OAN 4y8CmMeo Mepbl U CHPEMULCSL
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yeaoamov Hacmpoenue nokynamens. Ale nie ma w tym tekscie zadnej wzmianki o wzbudzaniu zaufania
klientow.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta tez umiejetno$¢ ogoélnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, trzeba bylo okresli¢ gtdwna mysl czesci tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym
na tek$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie
z okreslaniem gtownej mysli czgéci tekstu, niz z okresleniem intencji nadawcy/autora tekstu
(odpowiednio 63% i 52% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.5.

Zadanie 6. (fragment)

Pa3zpaboTunku cUMTAIOT, YTO TPEHAKEDP MOMOKET CIKOHOMUTH OIPOMHOE KOJIMYECTBO MPOIYKTOB,
KOTOpbIE HEM30€KHO MOPTAT HEONbITHEIE ToBapa. Ho oH He yMeeT mepeaaBarh BKyC. A 3TO 3HAUUT,
9TO OTIIMYHO MOXKAPEHHAs BUPTyabHAS KOTJIETa — BCETO JHUIIb (DUKIHSA, M YEITOBEK TaKUM 00pa3oM
BPSIIL JIM HAYYHUTCS] BKYCHO TOTOBUTH. KpoMe TOro, HeM3BeCTHO, 4TO 000WAETCS ACIIeBIIe — CIIOKHAS
crcTeMa BUPTYaJIbHOU PeaJbHOCTH WIIM HECKOJIBKO KHJIOTPaMMOB O€3BO3BPATHO UCIIOPUESHHOTO Msica
nim KapTodens.

6.5. B mociennem ag3aie aBTop TeKCTa
A. mpennaraet mpuoOPECTH HOBUHKY.
B. Hazeetcs Ha OCTYIMHOCTh TPEHAXKEPA.
C. mpepmocreperaet OT ACUIEBBIX MOJICIIOK.
COMHEBAETCS B I1€71€C000Pa3HOCTH H300PETCHUSL.

Poprawna odpowiedz D. wybrato 52% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie nalezato
odnalez¢ i powigza¢ ze sobg te fragmenty tekstu, w ktorych autor wyraza swoje watpliwosci co do
przydatnos$ci opisywanego urzadzenia. Zapewne nie wszyscy maturzysci skojarzyli wyrazenia
wystepujace w tekscie (6ps0 u, neussecmno) z pojeciem comnesamucs. Srednio co czwarty maturzysta
zaznaczyl odpowiedz A. Mozliwe, ze byla ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi
sformutowania kojarzace si¢ z propozycja kupna towaru: mpenasicép nomosicem caKoOHOMUMb 02POMHOE
KOAUYeCme0 npooyKkmoa, oeulese.

Maturzys$ci poradzili sobie dobrze z zadaniem 5., sprawdzajacym umiejgtnosé rozpoznawania zwigzkow
pomigdzy poszczegblnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik — 74%). Najtrudniejsze okazato sie
uzupetnienie luki 5.4.

Zadanie 5. (fragment)

Hy a BooOmie, kKOHEYHO, Jy4ille HUYer0 W HUKOTO B TaKCH He 3a0bIBaTh. [103TOMY HYXHO OBITH
BHUMarenbHee! [lokuaas calloH Takcu, NOCMOTPUTE Ha MECTO, A€ Bbl CHUJIEIH, MPOBEPHTE CBOU
KapMaHbl U cyMku. Ho, eciii Bbl BCE-Taku IO3KE 3aMETUTE MPOIAXy, HE OropyalTech U HE
nanukyirte! [lepBbIM Ae10M BCIIOMHUTE, KaK HA3bIBAJIaCh TPAHCTIOPTHAS KOMITAHUS U TIO3BOHUTE €€
mucrierdepy. Xopomo Obl OBUIO CKa3aTh €My HOMEpP MAallWHBI, JaTy W MPUOIM3UTENLHOE BpeMs
nmoe3aku. bes 3TUX MaHHBIX MpoIaxka ToXKe HaUAETCs, HO, ObITh MOXKET, 3TO 3alMET HEMHOTO OOJIBIIIS
BpeMeHU. 5.4. Torna oH cpa3y mepeaacT €ro B JAMCIETYEPCKYIO, U Bbl CMOXKETE HaWTH
«IOTEPSANIKY» Ha CKIIa/Ie 3a0BITHIX BEIICH.
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A. Dra »5Kk30THUecKas MTHIA B OXHIAHHH CBOCTO XO3SMHA HECKOJNBKO HeOedb JKHIIA
B IUCIIETYEPCKOM.
XoTs OBIBAa€T M TaK, YTO €IIE 10 BAIIETO 3BOHKA BOJUTENh OOHAPYKUT 3a0BITHIN BAMH TIPEIMET.
. CormacHO 3THM TpaBWJIaM, OCTaBJICHHBIC ITACCAKUPAMH BEITH XPaHATCS HE Oojiee IIEeCTH
MeECSIICB.
D. U3 Takcu oHU BBIOETAIOT, HE OTJISABIBASACH HA CHJICHBS, HA KOTOPBIX 3a4aCTYI0 OCTaETCs PyYHOU
Oarax, a HepeIKO OWJIETHI M TOKYMEHTHI.
E. orBeTax Ha BOIPOCH TAKMX aHKET BOIWUTEIIHM HA3BIBAIOT MPEXKC BCETO HEOOIBIIHNE MTPEAMETHI.

Ponad potowa zdajacych (60%) wilasciwie wskazata zdanie B. jako uzupetnienie luki 5.4. Aby
poprawnie rozwiagza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na zdanie nastgpujace bezposrednio po luce.
Jego poczatek Toeoa o cpazy nepeoacm ezo... wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki musi
dotyczy¢ osoby, ktora co$§ bedzie przekazywaé, oraz zawiera¢ informacje o tym, co bedzie
przekazywane. Mozna si¢ bylo spodziewac, ze oba stowa wystapia w rodzaju meskim (sodumens,
npeomem). Srednio co trzeci zdajacy wybral odpowiedz C. Cze$¢ maturzystow mogla zasugerowaé sie
uzytymi w zdaniu C. oraz w zdaniu poprzedzajacym luke konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie
mnogiej Coenacro smum npasunam... — Bez smux dannwix..., zapominajac o analizie innych powigzan
gramatycznych oraz logicznych. Innym problemem mogto by¢ powiazanie treSciowe koncowki zdania
przed luka omo 3aiimém nemnozco borvue epemenu z fragmentem zdania C. sewu xpansmes ne bonee

wecmu meciayes.

Wyniki zdajacych za zadania sprawdzajace znajomo$¢ S$rodkoéw jezykowych byly dosé niskie.
W zadaniu 7. maturzySci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaty znajomos$é
leksyki, niz z tymi, ktore sprawdzaty znajomo$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 69% i 53%).
Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.4.

Poprawna odpowiedz B. wybrato w tym zadaniu 40% zdajacych. Niemal 60% maturzystow wskazato
niepoprawne odpowiedzi A. oraz C., ktére co prawda tacza si¢ z wyrazeniem za luka, ale nie sa zgodne
z rekcja czasownika nabarooams (3a kem? 3a uem?).

Dos$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. (§redni wynik — 44%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (28%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 8.1., w ktorym
nalezalo wybra¢ jedno z sze$ciu slow, pasujacych znaczeniowo do luki, a nastgpnie wstawi¢ je
w odpowiedniej formie. Do$¢ duza grupa maturzystow dokonata wlasciwego wyboru stowa (konus),
ale problemem okazato si¢ utworzenie formy narzgdnika (xonuetr).

Identyczny wynik (28%) maturzys$ci uzyskali za zadnie 9.2., w ktorym musieli uzupetni¢ zdanie Buepa
Mot bpam (eeprymbcsi / mpeHuposKa) ouenb no3ono. Problemem okazata si¢ nie tyle
odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie niewtasciwego wyrazu pomigdzy nimi (zdajacy czesto
wpisywali przyimek uz zamiast c).

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 50% punktow. Maturzy$ci mieli
do wyboru napisanie artykutu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w ktorej musieli rozwazy¢ wady
i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Analiza wynikéw pokazuje, ze absolwenci nie
zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wilasnego tekstu. Niektorzy maturzysci nie potrafili
prawidtowo sformutowaé tezy, a piszac rozwinigcie czesto przedstawiali swoje argumenty dosc
powierzchownie. W artykule dla wielu zdajacych duzym problemem byto napisanie ciekawego wstepu.
W kryterium zgodno$¢ z poleceniem maturzysci zdobyli srednio 55% punktow. Najwiecej punktow
zdajacy otrzymali za spojnos¢ i logike wypowiedzi (Sredni wynik — 57%). Nizsze wyniki maturzysci
uzyskali w kryteriach: zakres $rodkow jezykowych ($redni wynik — 46%) oraz poprawno$¢ srodkow
jezykowych ($redni wynik — 41%).
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»Pod lupa” — rozwini¢cie poszczegolnych podpunktow polecenia w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym

Maturzysta spojrzat na zegarek w sali egzaminacyjnej. Pomyslal, ze wszystko idzie dobrze i czasu jest
wystarczajaco duzo. Pozostalo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie do ktorego
brzmiato:

Niedawno ogladales(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

e napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

e napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

Maturzysta uwaznie przeczytat polecenie, zastanowit si¢: ,,Pierwsza, druga, trzecia, czwarta ,.kropka”. ..
Juz wiem! Teatr uliczny wystgpowat w parku, to jest fajne miejsce! Wyglad wystepujacych osob? — To
jest proste! Pamigtam duzo stowek! Reakcja przechodniow? — Mogli si¢ $miaé, bo na pewno spektakl
byl zabawny! Dlaczego nie obejrzatem wystepu do konca? — Pewnie si¢ spieszylem”. Po uplywie
kilkudziesieciu minut intensywnej pracy wypracowanie byto gotowe...

Praca 1.

ITpuser, AHTOH!

HPEIICTaBJlﬂeHlb, Ha JHAX 5 Blrllle.]](-a) BBICTYIUICHHE YJIHYHOI0 TeaTpa.

....................... O4entt | AROOLLD. , F0298  AECGA .

........ Ootemynarom _na. coemy. . 1okagborem.

..... ngluﬂ clo? Macmefembo  Fmuy a/pm“uz,(wL

a/DMuaWme 00t LU 704.€1 L8 Hosoe

.........................................................................................................................................

.......................................................................... Aol XYzl o




Jezyk rosyjski 23

Po przeczytaniu catej pracy maturzysta byt zadowolony, poniewaz uwzglednil w swojej wypowiedzi
pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalng liczbe punktéw za swoja
wypowiedz w kryterium tresci? Czy odniesie taki sukces, jakiego si¢ spodziewa? Aby odpowiedzie¢ na
te pytania, przypomnijmy, ze punkty za tre$¢ przyznawane sa zgodnie z ponizszg tabela:

Do ilu podpunktow lle podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Z tabeli tej jasno wynika, ze zdajacy nie tylko musi odnie$¢ si¢ do kazdego podpunktu polecenia, ale
powinien rozwing¢ informacje dotyczace kazdego podpunktu. Im wiecej podpunktéw polecenia
zostanie rozwinietych w sposob komunikatywny, tym wiecej punktow zdajacy uzyska za swoja pracg.

Aby rozwing¢ dany podpunkt polecenia zdajacy musi odnie$¢ si¢ do niego w sposob bardziej

szczegdtowy. To znaczy, ze w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie
wystepujacych o0sob lub trzy roézne czynnoSci przy podaniu reakcji przychodnidow, jak
przedstawiono w Przykladzie A.

Przyktad A.

T St Kacku, il .. A 4amed Age

..................................................................... g AL S e L b

oML, KA. . JATHL.. FCHIH.. GhIHInO

2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczegdétowy opis jednego
elementu ubrania, czy tez objasnienie motywu reakcji przechodniéw, jak przedstawiono
w Przyktadzie B.

Przyktad B.

y’wmg O 00, NepHAA  Macka.  leam. Y.

00 G U oy KNG LI L0 DA Y1 Eit]

OXEH. Y GULMAMC oy JSORG O 2T SEEARACM . CLAAA

Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch cztonow, jak na przyktad ,napisz, gdzie wystepowali
arty$ci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu” — nie wystarczy rozbudowac swojg wypowiedz
tylko w zakresie jednego czlonu. Nalezy odnies$¢ si¢ do obydwu czlondw i przynajmniej jeden z nich
przedstawi¢ bardziej szczegdtowo. Przyjrzyjmy si¢ Przyktadowi C.
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Przyktad C.
IIpuser, AHTOH!

IIpeacrapisemib, HA JHAX 51 BUIEI(-2) ?CTYHJ]GHHB YJAYYHOTO TeaTpa.

.......... ERMENT.. ATt @b d L4 (OO LELCh.

Mﬁ{/&’/umemq g KOWO/LWW i

................................................................... 7’.......-."......n.-.n.n.n..n.-nn-n . .--nc.-'------v.-.,...........

ha e UNTH QUL LYY CloLo

..................... . TMO_INL0. Rl . NOECH.

Maturzysta bardzo doktadnie opisal miejsce wystepu artystow, ale nie rozwingt danego podpunktu
polecenia, poniewaz nie wyrazil opinii o wybranym miejscu. Opinia zdajacego dotyczy spektaklu.

Zastandbwmy sig, jak by mozna byto rozbudowa¢ wypowiedz maturzysty (Praca 1.), uwzgledniajac
powyzsze wskazowki? Owszem, maturzysta nie pomingl w swojej wypowiedzi zadnego podpunktu
polecenia, ale zrealizowat je tylko w minimalnym stopniu, zostata wigc ona oceniona na dwa punkty
w kryterium tresci. Jak by mozna bylo rozbudowac t¢ wypowiedz?

KOTOPBIA HAXOUTCS
HEZlaJIeKo OT BOK3aJla

IIOTOMY 4YTO TaM

. ITpuset, AHTOH!
MHOT0 JII0JIeH

1€ y.]]H‘[lIOI‘O Teana.
A Lo A

..................... a/ﬂ"wcmrﬂfMVLMgewwe@wwv\A
XJIOTIAJIM, KpU4ajau
«bpaso!», napunu

O el CHMlroL | B UMLALY C e tuel, BETH

...................................................................................... 7('““"”"“"""""‘%”'"""""""""""' S CIICIIIUJI HA ypOK

Y o ALl 2 e (T O LA 6,ﬂ/ AU AHIJIMICKOro
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W Pracy 1. zdajacy co prawda uwzglednit miejsce wystepu artystow i wyrazit o nim opinig, ale tych
informacji nie wystarczy, aby uznaé¢ ten podpunkt polecenia za rozwiniety. Mozna bylo bardziej
szczegotowo opisac park: e napxe, komopetii Haxooumcs nedanexo om eoxzana. Czytelnik czulby sig
wtedy w wickszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego cztonu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy mogl tez rozbudowa¢ drugi czton podpunktu polecenia, czyli opini¢ o tym miejscu
(nomomy umo mam mnozo modeir). Wtedy czytelnik wiedzialby, ze piszacemu podoba si¢ miejsce wystepu
i dlaczego mu si¢ podoba. Realizujac drugi podpunkt polecenia maturzysta odniost si¢ do dwdch réznych
aspektow (3enénvle sonocvl u ouku). Te informacje mozna bylo rozwina¢ opisujac jeden z aspektow
bardziej szczegdtowo (gonocer coscem kax y pycanox). Przy opisie reakcji przychodniow mozna byto
podac kilka réznych czynnos$ci, np.: xronanu, kpuwaiu «bpaeo!y, oapuiu ysemol. Aby rozwingé ostatni
podpunkt polecenia maturzysta mogt poszerzy¢ informacje o wyjasnienie, dlaczego nie miat czasu (s
Cnewn Ha ypoxK an2iutickoz2o).

Przyktadem wiasciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktéw polecenia jest nastepujaca praca:

Praca 2.
TIpuset, AuTon!

TIpeacTapasienib, Ha THAX s BUAeJ(-a) BHICTYILUICHHE YIUUHOLO TeaTpa.

............. L kcax.. beerga... Scss.. ywket. Chgeqit

Ndampops.. L gt 004, 7 me.
o Endnaan Ime. dechg. [lo doetiy M G

Y. . NneL .

Iy oy, (2

Ta praca w kryterium tresci zostata oceniona na maksymalng liczbe punktow. Maturzysta rozwingt
wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje si¢ szczegotow
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0 miejscu wystepu (eoxzan, smopas niameopma). Wyrazajac negatywng opini¢, zdajacy wzbogaca
swojg wypowiedz poprzez dodanie uzasadnienia wyboru takiego miejsca. Opisujac wyglad aktorow,
maturzysta rozwija bardziej szczegétowo jeden element ubrania za pomocg przymiotnika 6enwiii Oraz
porOwnania HanomuHanu xocmromsl xupypeos 6 6oavruye. Realizujac trzeci podpunkt polecenia,
zdajacy podaje kilka reakcji przechodniow na wystep artystow (yuacmeosanu 6 npedcmasnenuio,
oasanu 3a0anusi apmucmom, manyesaru u neau). Czytelnik uzyskuje takze szczegdtowe informacje
0 tym, z jakiego powodu piszacy nie obejrzatl wystepu do konca (Crnexkmaknb 6vLn unmepecHsiil, HO
npuwén Mot noeso u s ceaa 6 6azom. A scanv. Xomena bl y3uame Kakoi 6bli Konely.).

Przygotowujac maturzystow do tworzenia wypowiedzi pisemnej mozna zaproponowac strategic
,,Irzech krokdéw”, ktéra pomoze napisac¢ rozwinigta prace.

Krok pierwszy —uwaznie czytamy dany podpunkt polecenia.
Krok drugi — przedstawiamy wymagang informacje.
Krok trzeci — rozbudowujemy przedstawiong informacj¢ za pomoca dodatkowych elementow.

Na przyktad:
‘ Krok pierwszy ‘ e wyjasnij, dlaczego nie obejrzates(-a$) wystepu do konca ‘
| Krok drugi ‘ Mama npocuna mens 6epHymovcsi 00MOll ‘
| Krok trzeci Koryia? 3ayem? _y U151 KOro?
6 uecmn geyepa umobbL nomous eti ¥~ s eocmell
NPUSOMOBUMb YIHCUH

W ramach tej strategii mozna poprosi¢ uczniéw o rozbudowywanie informacji za pomoca odpowiedzi
na roznorodne pytania typu: kiedy?, w jakim celu?, z kim?, jaki? itp.
Takie ¢wiczenia niewatpliwie pomoga zdajacym nauczy¢ si¢ rozwijac¢ kazdy podpunkt polecenia.

W warunkach szkolnych mozna zaproponowaé¢ uczniom ¢wiczenia polegajace na rozbudowaniu
przekazywanej informacji o kolejne elementy za pomocg réznych czgsci mowy np. przymiotnikow,
rzeczownikow, czasownikow, przystowkow lub poréwnan, tak jak przedstawiono ponizej.
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Przyjrzyjmy sig, jak takie ¢wiczenie mogloby wyglada¢ w odniesieniu do drugiego podpunktu
polecenia.

lustracja 1.
y HUX KpacuBo/ ObuTH
JUTHHHBIE cMerHo/ B OuKax/
BOJIOCHI y)KACHO B mamnkax/
B IUIaThsIX
k\ 4 X

Kak BrIrmgaenu
apTUCTBI?

OHu ObUIH B IOpPTax...

noyemy? KaK KTO?

3enEHbIX/ IIOTOMY 4YTO KaK CIIOPTCMEHHI /
CMETHBIX/ OBLIO KapKO KaK netu /
JETCKHAX KaK MaJjbIIIn

Opisujac wyglad artystow mozna wzig¢ pod uwage kilka aspektow, np. wyglad fizyczny, ubrania, wyraz
twarzy. Mozna rowniez uwzgledni¢ jeden aspekt, np. ubranie, i opisa¢ go w sposob bardziej
szczegblowy.

Praca nad rozwinigciem poszczegodlnych podpunktow polecenia wymaga szczegdlnej uwagi podczas
procesu dydaktycznego. Rozbudowywanie wypowiedzi daje wicksze szanse nie tylko na zdobycie
maksimum punktow w kryterium tresci na egzaminie maturalnym, ale moze wptyna¢ takze na wyzszy
wynik w kryterium zakresu S$rodkéw jezykowych. Roéwniez w sytuacjach zycia codziennego
umiejetno$¢ rozwinigcia wypowiedzi okazuje si¢ niezbedna, jezeli chcemy, aby przekazywany
komunikat byt petny i doktadny.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

7
0.0

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stluchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzy$ci gorzej sobie radza z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
catosci. Ksztaltowanie takich umiejg¢tnosci jak okreslanie gltownej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu wcigz wymaga uwagi podczas procesu dydaktycznego. Warto wiaczac¢ do
codziennej pracy z uczniami sformulowania wystepujace w trzonach zadan sprawdzajacych ogolne
rozumienie tekstu, np. dmom mexcm o..., Asmop mexcma cosemyem... Wazne jest, aby uczacy sie
réwniez potrafili dokonywac syntezy informacji, ktore pojawiaja si¢ w nagraniu. Ponadto wskazanie
prawidtowej odpowiedzi czgsto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych wyrazen, ale tez
skojarzenia roznych informacji. Prawda jest, ze zadania sprawdzajace t¢ umiejetno$¢ rzadziej
wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢ jako
doskonaty material do ¢wiczenia tych umiejgtno$ci, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego tekstu
lub jego czgsci, zaznaczenie stow i wyrazen zwigzanych z poprawna odpowiedzig. Warto tez,
pracujac nad tekstami stuchanymi, zadawaé¢ uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby
mowigcej? 1 zacheca¢ mlodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata czasownikoéw okreslajacych
rézne intencje autora, np. npeorazamov, KpUMUKOBAMb, OEIUMbCL BNEHAMIEHUAMU, BbIPANCAMb
Haodescoy, npedocmepe2ama.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiejgtnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy poszczegolnymi
czesciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage uczniéw na réznorodne rodzaje zwiazkéw w tekscie (np.
logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktoére wskazuja na przyktad na
kontynuacje mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowaé stowa, do ktorych odnosza si¢
poszczegodlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyktad poprzez wskazywanie
okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub byto z nim potgczone jakims
elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystdw najwickszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Odmiana rzeczownikow, przymiotnikéw
1 czasownikow wcigz sprawia trudno$ci maturzystom, a brak znajomosci podstawowych struktur
leksykalno-gramatycznych wptywa zaré6wno na wynik zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow
jezykowych, jak i na liczbe punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemne;.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestia, przekladajaca si¢ bezposrednio na liczbg
punktow otrzymanych za wykonanie zadania, jest rozwijanie poszczegdlnych podpunktow
polecenia. Dlatego przed przystapieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien
whnikliwie przeanalizowa¢ kazdy podpunkt polecenia i zastanowic sig, jaka kluczowa informacja jest
wymagana w danym podpunkcie. Nastepnie rozbudowaé przedstawiona informacje za pomoca
dodatkowych elementéw. Aby wypracowaé umiejetno$¢é rozwijania wypowiedzi warto
wykorzystywaé ¢wiczenia (np. opis obrazkow, opowiadania o wydarzeniach), w trakcie ktorych
uczniowie mogliby szczegétowo o czym$ lub o kim$ opowiedzie¢. Mozna réwniez poprosi¢
uczniow, aby utozyli jak najwiecej pytan do danego kluczowego elementu, np. W jaki sposob?, Jak
dtugo?, Dlaczego? W jakim celu? itp., a nastgpnie odpowiedzieli na nie.



